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angeb‘eutet tft, eine ganeinfcboftliä>e %(dfie haben: in farm beiben @Ia5;

linfen bei biefer ?Borriebtnng ein feleber 91b1‘tanb bon einanber gegeben

werben, hat? wenn man nun einen (5egenftanb, ber ben ber einen (ölaslinfe

etwas weiter, (116 ibre berbere %Brennmeite beträgt, abflebet, Durch beibe

(Slaäiinfen betrad>tet, feld>er gleiebfnifé bergr'öfiert erfri;eint. 5©ie @5[a&

linie, welche hierbei been Dbjeft„, b. i). been Qiegenftanbe nn[)e ift, beißt

ba6 ;Dbjeftibglaß aber hie Dbjettiblinfe; bie untere aber, eher Die,

meldbe ba6 Qinge nn[)e ber fié) bat, Daß ?[ngenginß aber Dtniarglaé.

B. 25. angenommen, es wären Die heiten @Iaéiinfen £af. 11, oben iiber

l, in einer 9iiii)re im “geb'érigen ?ibftanbe von einanber angebradfi, nn!)

es wäre Die Iintß Daß Dbjettit>glaé aber Die Sbjettielinie, Die recbté aber

Daß btniargiaß; ferner befänbe fiel; in o Das £bjett aber Der (5egenftnnb,

uni) war von bene Dbjettingiafe etmnä weiter entfernt, als beficn herbere

%8rennmeite beträgt: fo miirbe, buttf) bie beißen Gilnélinfen binbnrd> muß
biefem Dbjette [)ingefeben, bafielbe nergr'biäert erfdninen. 9)ian bat alfa

i)ier eine 3nfmnmenfegnng von zwei @la51infm an einer f®einbaren ?Ber:

gr'iafeerung. G6 fann f)ier3n aber rind) eine 3nfnmrnenfeßnng ben ned)

mehr 018 3mei (älaélinfen befrei)en. %inbet eine {ohne Bufmnmenfeßnng

ben Drei @iaéiinfen ®tatt, wie £af. ll unten unter 6 mxgebentet ift, fo

nennt man Die mittlere @lasiinfe nnb wenn fie 3ufammenfeteung mehr als

Drei @lnélinfen bereinigt, iebe Der mittleren £infen —— baä Go lleftibglaß.

£Betgrößcrnng in Qibfid;t auf bis EBrmnmeite nnb ben $)aibmeffcr

einer @Iaélinfe.

3e Heiner fiel) Die 58rennmeite bei einer (öinélinfe finbet, nm befio,

mehr vergrößert fie ben hard) fie betradneten @egenftanb, bene ®dpeine
!
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iiiid). Se Heiner aber Die Q3rennweite iii, um fe Heiner wirD aueh Die
@laälinfe in ihrem .S5albmefier fehn. üben Darum gewähren Denn auch

Heine aber Diebe (ölaélinfen eine fiarfe fdninbare fliergrbfietung im Durch

fie geiehenen ®egenfinnbeö, weil nach EBerhältnig ihr .S5albmefiee web in
auch ihre %rennweite fid) Heiner giebt. @) zeigen fish Die Drei @ia6=

linfen Saf. I bei 5 unD 6 in ihrer Rreiärunbung wie unter 1, «lie in

ihrer Umgrii’ngnng eine wie Die nnDere bbilig gleich groß. @@ hat aber Die
Gilaéiinfe iiber: 5 einen Fleineten .S5nlbmefier als Die @laélinfe fiber 6 nnb

ifi {mit aueh Dicfer aß Diefe. €ie hat aber and) eine Heinere‘ 515renn:

weite ale Diefe unD bergrbfiert Datum mehr: als iehteee @iafllinfe. üben fo

bergrbfiert Die @lnélinfennter 5, Da fie bei gleicher RreiérunDung Dieter

ifi abs Die (ölaßiinfe eben iiber 5 WD und) mehr es iii, als Die (Sms;

linie iiber 6, mehr «16 Die Gilnélin1'e fiber 5 mb in grby';erem %erhiiltnifi

noch mehr als Die ($ieiäliiife iiber 6. —— @ine “eine , aber Diinne (Sinti:

linie giebt eine nur geringe, Dagegen eine Heine aber biete (Biaeiinfe eine

iiäriete äBergrbr;ernng.

SB$irfnng einer gar Heinen (Blaélim’e bei Dee £Be_rgeöfietung eines

(üegenftanbeé.

Es muß eine gut Heine ®laélinfe, (die eine fif>kd)e von einer gar

fingen %Brennweite, in wie jeDer Heine (5egenfim , “Den man Dutch

fie betrachten will, hierbei gar nahe an Daß ?1uge gehalten werben— nnD

wieb {ich in Der @egeriftanD Dem gut befä>affenen ?1nge fiat? bergeb=

feert‚ aber unbentlich zeigen, wie Das mit jeDem ®egenfinnbe Der Ball ifi,

"Den man zu nahe an Das 91119e bringt. $]tan betfuehe es nur„nm fish


